

席视察隆昌气矿炭黑厂的光辉足迹。

近年来,内江市充分挖掘和利用全市丰富的红色资源,传承红色基因,注重红色赋能,引导和教育广大干部群众从历史中汲取奋进的力量。

忆由此蔓延开来。

内江这片红色热土有着光荣的革命传统和革命历史,不仅培育了范长江及廖恩波、罗世文等革命先烈,还见证了十万成渝铁路筑路民工填海移山的殊勋茂绩,留下了毛泽东主

初夏时节,内江市威远县迎来了一件红色文化大事,以威远革命烈士罗世文事迹为素材的电影《地火》在当地开机。随着电影的拍摄,这位不怕牺牲、勇于斗争的英雄轮廓更加清晰,属于小城的红色记

激活红色基因 汲取奋进力量 内江让革命旧址焕发时代光芒

追寻红色印记 打造党性教育基地

6月17日,20余家主流媒体记者来到毛泽东主席视察隆昌气矿纪念馆。天空中飘着零星小雨,在解说员的引领下,大家仿佛穿越到了63年前,1958年3月27日,同样是细雨绵绵,在结束成都会议后,毛主席乘火车经停隆昌,冒雨视察隆昌气矿炭黑厂,并指示“天然气要综合利用,发展祖国炭黑,攀登世界高峰”。毛主席那张视察照片,激励着一代代炭黑工人砥砺前行。

为铭记红色历史记忆,保护传承工业遗产,目前,中国石油天然气集团公司蜀南气矿正实施气矿提升改造计划,加强对外宣传,打造隆昌气矿地区景点红色旅游产品。越来越多的人来到这里,重温入党誓词,感受那段峥嵘岁月。

“长江先生:那次很简慢你,对不住得很!你的文章我们看过了,深致谢意!”这是毛主席1937年3月29日深夜写给范长江的一封信,如今珍藏在范长江纪念馆内。信的末尾,毛主席自称弟弟,这是发自肺腑对范长江的敬佩。

1939年,范长江加入中国共产党,为创建和发展党的新闻事业作出了不可磨灭的贡献。2009年,当地政府在范长江故居的基础上建成了范长江纪念馆,之后两度提升改陈,生动再现了范长江的生平事迹。如今,这里不仅成为了内江市党史学习教育的重要基地,还和周边的玫瑰花海、水果采摘园等共同构成了乡村旅游的美丽画卷。

建立文物名录 实施修缮保护工程

6月18日,记者来到了隐于深山中的百年古镇——内江市资中县罗泉古镇,严整古朴的建筑,瞬间褪去了夏日的燥热,给人清凉舒适之感。5月18日,小镇里的四川保路运动会罗泉会议会址和内江市成渝铁路筑路民工纪念馆(纪念碑)、胡馥垓烈



毛泽东主席视察隆昌气矿纪念馆。肖毅摄



罗世文烈士史料陈列馆。冷国文摄



范长江纪念馆。内江市东兴区委宣传部供图

士墓塔、罗世文故居一起被纳入了四川省第一批革命文物名录。

这里原是英国人修的基督教堂,1911年8月4日召开的罗泉会议,促使保路运动以最快的速度发展成为武装反清斗争,加速了清朝的灭亡和封建帝制的结束。

2016年,年久失修的四川保路运动会罗泉会议会址迎来了保护利用的“春天”,经过规划、维修、布展,于2020年正式对外开放,一系列实物、照片、模型等,再现了罗泉会议前后的历史。目前,罗泉会议会址已被评为内江市爱国主义教育基地,正在申报四川省爱国主义教育基地。

为了加强新时代革命文物保护利用工作,内江市梳理建立了革命文物保护项目库,现有不可移动革命文物51处,其中省级文物保护单位8处、市级文物保护单位6处、县级文物保护单位15处、文物22处;国家工

业遗产1处。

如今,革命文物所在县(市)区都积极行动起来,精心做好革命文物的修缮保护、史料挖掘、展览展示等工作。

革命先烈廖恩波的家乡——内江市市中区正计划通过建设烈士史料陈列馆、塑立烈士雕像、拍摄微电影、创作川剧作品和红色歌曲,弘扬先烈精神,打造红色品牌。

发源于内江市东兴区杨家镇关帝庙的东乡农民运动,在白色恐怖的年岁点燃了革命的燎原星火,在川南产生了深刻的革命影响。目前,东兴区政府正计划实施关帝庙维修保护规划。

传承革命精神 开发红色旅游线路

“大家好,我是南晖小学党史讲解员王可馨……”不久前,9岁的王可馨来到威远县罗世文烈士史料陈列馆,客串讲解员,用一段8分多钟的视频讲述了烈

士生平。

今年4月25日,威远县罗世文烈士史料陈列馆经过提升改陈后重新开放,截至6月18日已接待了参观团队225个,参观人数达5457人。外面的人走进来,里面的人也在走出去。去年10月开始,陈列馆的工作人员带着教学视频、展板、手册逐一走进校园,计划实现全县126所学校全覆盖。

讲好红色故事,赓续红色血脉,以革命文物为载体的文艺创作也呈现出欣欣向荣之态。艺术家们创作出了《血染黄连铺》《高粱征粮剿匪记》《革命火种燃东兴》等特色党课18堂,在中小学开设革命文物教育课程;创作话剧《范长江》、长篇纪实文学《隆昌沱灌》、歌曲《党旗之恋》等一批文艺作品,传播弘扬党的光辉历史。

5月19日,在内江市“中国旅游日”暨红色旅游年宣传活动启动仪式上,内江市发布推介了3条红色旅游线路和8个红色旅游景点。其中红色旅游线路为:革命志士故里游线路、工业体验游线路、爱国主义教育游线路;红色旅游景点为:毛泽东主席视察隆昌气矿纪念馆、范长江纪念馆、罗泉会议会址、隆昌南关石牌坊古镇、红村石油会战遗址、罗世文烈士史料陈列馆、成渝铁路筑路民工纪念馆、喻培伦大将军纪念馆。

今年端午小长假期间,游客们纷纷走进这些红色旅游景点,重温红色记忆,感悟初心使命,坚定前行方向。

华西都市报·封面新闻
记者 黄晓庆



百年

川越

庆祝中国共产党成立100周年特刊

刊头书法:
高光俊

特刊

T64

华西都市报

2021年7月1日
星期四

编辑 江亨
版式 詹红霞
总检 张浩